

H 聚焦传统村落保护



琼台复兴计划首席专家张继焦教授在2018年中国传统村落保护(海南)高峰论坛上作主旨演讲。

海南日报记者
苏晓杰 摄

传统村落：不可割断的文脉

文/海南日报记者 王玉洁



儋州市峨蔓镇盐丁村鸟瞰。 吴文生 王荣 摄

传统村落怎样才能复兴？要如何更好地挖掘海南传统历史文化遗产？要如何用好、用活非物质文化遗产，助力海南乡村振兴？

带着这些疑问，海南日报记者采访到了关注和参与海南传统村落发展的海南张岳崧文化研究会副会长张昌赋和中国社科院教授、琼台复兴计划首席专家张继焦。他们认为，海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设以及全力实施的乡村振兴战略，为海南传统村落保护和发展带来发展新机遇。

张昌赋：挖掘传统耕读文化 避免乡村建设城市化

大家都在谈要抓住传统村落的文化核心讲好乡村故事，到底怎样才能讲好故事呢？我认为首先要找准传统村落自然风貌、历史人文、古建筑风格、民俗风情、产业状况等基本要素，并且找准哪一个要素才是这个村庄最大的特点，立足本土故事，深入挖掘下去，保持村落原有特色的基础发展产业经济，尽量原汁原味地发展，在留住乡愁中让村民富裕起来。

以定安高林村为例，找准了这里“自然环境独特”“张岳崧文化”的核心优势，我们就积极发挥该村庄的社科示范科普教育基地、廉政教育基地等基地的作用，充分发挥乡贤聚集的“善能量”，除吸引游客外，还能吸引搞学术研究的人群到这里来，让传统村落面对不同领域人群发挥村庄的社会功能。

我们要懂得把乡村建设得像乡村。乡村是传统文化的根，它的发展是有集成系统的，是靠数千年耕读文化支撑起来的，因此要特别重视耕读文化。其中庭院就是传统文化的一个重要载体，因为庭院是乡村的交往空间，是维系家族和邻里关系的重要条件，家风、民风、乡风自然都要以庭院结构为载体。在注重

耕读文化，深入挖掘庭院经济的同时，我们也要善于从乡亲乡贤身上找故事，走街串巷向村里的老人家了解过往，有助于我们挖掘传统村落的社会文化价值，凝聚人心，淳化民风，留住民俗，留住乡愁。

当前海南要做好传统村落有大融合理念，不光是资源整合，更要进行文化融合，把碎片的历史文化挖掘整合，把历朝历代的历史名人关联起来，把海南历史文化做大、做全、做深。也要积极发挥入选中国历史文化名村、中国传统村落的海南传统村落的引领作用，辐射影响更多村庄发展。

张继焦：深入挖掘传统村落历史文化遗产

不可置否，海南传统村落保留了大量而珍贵的物质和非物质文化遗产，社会飞速发展必然会对这些遗产带来冲击。

因此我们要深入保护和挖掘海南古村落、古民居、古建筑、古树名木、民俗文化等历史文化遗产，让传统文化成为推进乡村振兴之魂，让历史文化遗产成为推动海南传统村落保护发展的新动能，让它们在新一轮发展中焕发新机，进而坚定海南人的文化自信。

很多看似平常的东西都是海南独特的历史文化遗产，这是海南传统村落的底色和特色。

“传统村落复兴”并不是推倒重来。从琼台复兴计划来看，有一个比较好的经验，我们能从中感受到，历史文化的挖掘保护是漫长的过程，步伐不能太快。因为传统村落发展，除了要有经济考量，更要考虑现有的历史文化遗产评估、挖掘与保护，慢一些没关系，要做得有味道，要出细活。

海南虽孤悬海外，但文化并不边缘。宋代以来，特别是明朝以后，中原文化与海南当地文化产生融合，落地生根，这在海南各个乡村或多或少都有所体现。比如一些古民居的建筑风格，既受到了浙江文化影响，也受到岭南文化、闽南文化影响；再比如海南特色小吃清补凉，既受到了闽南饮食文化影响，也受到广东和广西饮食文化影响，再加上本地饮食习惯，才有了这么一碗清补凉。

很多看似平常的东西都是海南独特的历史文化遗产，这是海南传统村落的底色和特色。我认为想要深入挖掘传统村落历史文化遗产，要先进行大型、繁重的调研课题，弄清楚海南文化的传播层次，弄明白一些文化特征到底是从哪里传播而来，画出海南传统村落的文化分布图，这是支撑传统村落发展的最重要的脉络。



澄迈罗驿村如今成为远近闻名的旅游名村。

海南日报记者 李幸璜 摄

他山之石 重寻传统村落生命力

文/海南日报记者 梁君穷

在三亚保平村，当海南日报记者举起相机对着古建筑拍照时，一位村民过来对记者说：“老房子那么旧有什么好看的，那边的大栋的新房子才好看嘛。”

“老房子没有冲水的卫生间，夏天那么热又不能装空调，而且人多了房子不够住。但祖上传下来的老房子，也舍不得拆了。”80岁的保平村村民王肖忠说，村里有条件的人都出去外面住了，老房子才保存了下来。

如何“活化”传统村落，让保护传统与改善村民生活得以并行不悖，是当前乡村振兴工作中需要思考的问题。他山之石可以攻玉，不妨将眼光向外，从国外活化乡村资源、保护传统村落的经验中寻找借鉴。

德国的村庄通过去除柏油路改铺透水砖，缩窄道路、两侧辟绿带以吸收地表径流，大量植栽、绿化景观，让农村景观回归自然。同时，转变生产结构，开展再生能源利用，利用闲置房屋开展乡村旅游等，实现乡村资源的活化。

传统村落或者城镇是国家物质或者非物质文化遗产的重要组成部分，法律保护极为重要。1964年，在意大利威尼斯召开的从事历史文物建筑工作的建筑师和技术员国际会议第二次会议通过了《威尼斯宪章》，这成为了欧洲国家保护文物、遗产的国际准则。

传统村落并非一成不变，其建筑格局、村民和文化都处在变化中，所以才是活的、有生命的传统村落。

日本村落保护很少出现大拆大建现象，大多只是针对个别村落、独立住户进行的小规模改建、修缮。日本在进行村落保护中，政府注重和当地民众的沟通和配合，让民众参与到村落的保护和开发中；将保护和开发相结合，对村落中的展览建筑进行重点改造。

法国对古建筑的保护中40%的资金来自政府，旧居的50%的维修费用由政府负担。为保护古城的完整性，法国会专门划定区域建设现代小区，解决住房问题。还规定对古城区的建筑不得随意拆除，维修或者改建都要经过国家审定，国家会给予资助。

保护传统村落更重要的不是简单地修旧如旧，保留其传统的外形，而是要反映传统村落中的村民、建筑和文化在适应性的变化过程中相互融合、共同发展的进程，这样才能重寻传统村落的生命力，实现永续发展。